

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Plevnel No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 500+50
Pentru membrii Sindicatelor 425 Lei
plus Cheltuieli de înmânare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Solidaritate

Experiențele amare ale trecutului ne-au învățat că nicio orânduire politică nu poate să existe fără o orânduire economică. Mai ales timpurile grele de azi ne impun o colaborare și solidaritate din partea masselor largi consumătoare pentru apărarea intereselor lor vitale. Numele cooperativei „Solidaritatea” nu este deci numai un nume simbolic, ci exprimă primul și cel mai important imperativ al timpurilor de azi. Fără solidaritate noua cooperativă nu se va putea desvolta, iar dacă majoritatea consumătorilor va dovedi solidară atunci cooperativa „Solidaritatea” va constitui un factor important în ceea ce privește aprovizionarea masselor populare cu articole de prima necesitate.

Un exemplu caracteristic al importanței acestei probleme l-am avut chiar prima zi a deschiderii cooperativei, când două muncitoare arădane au venit să-și cumpere niște materiale de văștute. Una a și cumpărat trei metri răș material pentru o cămașă, iar cealaltă văzând stocul considerabil de rășfur, s'a interesat dacă n'ar putea cumpere 6 metri, căci „cum vede, rășmaria destulă, iar ea dispune de bani și pentru 6 metri”. În locul concuzătorului cooperativei, cealaltă muncitoare a și dat răspunsul cuvenit. — Trebuie să ne gândim și la ceilalți consumatori — a spus această muncitoare. — Să nu se repete, ceea ce am observat în prăvălii pe spina noastră: ca acei cari dispun de bani, au cumpărat întregul stoc de rășfur, iar cei săraci n'au mai putut cumpăra nimic. Trebuie să fim solidari toți ca să putem cumpăra și în zilele acestea.

De fapt, nu s'ar fi putut da un răspuns mai precis, decât acest răspuns unei simple muncitoare, care a reușit în întregime importanța solidarității. Nu vedem noi, existențe mici, din zi în zi pe piață, în prăvălii, în locuri de vânzare? Nu vedem altceva decât lipsa solidarității. Oamenii mai înstăriți oferă supraaprețuri pentru a putea cumpăra cât mai multe dintr'o marfă. Inconștiența acestor metode incorecte de cumpărare este în mod firesc urcând constantă a prețurilor și dispariția unor mărfuri de elementară importanță. Cooperativa „Solidaritatea” înființată tocmai pentru a pune capăt acestor abuzuri și pentru a stăvili inflația înflorită în parte din cauza lipsei de solidaritate.

Trebuie să precizăm că nu putem spera de azi pe mâine rezolvarea tuturor problemelor noastre existențiale prin noua cooperativă. Această instituție este deocamdată o insulă singurată în marea întunecată a speculei și anoperilor de războiu. Născută din sacrificiul de sacrificiu al masselor populare, trebuie să se bazeze și pe mai degrabă pe sprijinul și solidaritatea consumătorilor, dezvoltarea ei fiind strâns legată cu dezvoltarea acestei solidari-

Calea ferată Danzig-Berlin interceptată

Orașul Königsberg complet încercuit

MOSCOVA. — Ultimele comunicații sosite de pe frontul de Est arată că trupele sovietice înaintează și măcar în Germania și toate contra-măsurile urgente luate de înaltul comandament german pentru a stăvili înaintarea trupelor sovietice s'au dat greș.

Se comunică de pe frontul din Prusia Orientală că orașul Königsberg a fost complet încercuit și luptele se dau în periferiile orașului.

Unitățile sovietice cari luptă în acest sector, au depășit lacurile Mazutiene și se apropie de Danzig, după ce au izolat întreaga Prusia Orientală de restul Reichului.

Armatele mareșalului Rokossovski deslănțuind un mare atac, au traversat Vistula inferioară și au pășit pe teritoriul german, unde au făcut joncțiunea cu trupele mareșalului Jukov.

Dună un atac impetuos, unități din armata mareșalului Jukov

au ocupat orașul Schneidemühl, interceptând astfel calea ferată principală Danzig-Berlin.

Azi noapte posturile de radio germane au recunoscut că trupele sovietice au traversat Odra, stabilind șase capete de pod peste râu.

Alte unități sovietice înaintază în direcția Moravska-Ostrava.

Armatele generalului Petrov înaintază încet printre dealurile și stâncile Carpaților păduroși, fiecare metru de pământ este cucerit cu cea mai mare greutate din cauza terenului greu și a gerului mare.

În Budapesta luptele de stradă continuă și germanii sunt scoși casă cu casă din fortificațiile lor. La Sud de Budapesta, toate atacurile germane au fost respinse sângeros și trupele sovietice și-au îmbunătățit pozițiile lor.

Aviația sovietică aduce un mare aport în luptele de pe frontul de Est, acoperind înaintarea trupelor și atacând liniile de comunicații și concentrațiile de trupe germane. În cursul zilei de ieri mai multe sute de vehicule au fost distruse de către aviația sovietică și au fost bombardate patru gări de triaj.

Correspondenții de presă neutri telegrafiază că în Berlin situația este foarte sinistă. Sutele de mii de refugiați cari au sosit acolo nu mai pot fi cartiruiți decât sub porțile blocurilor și printre derămurile clădirilor. Toate cinematografele și teatrele au fost transformate în locuri de adăpost pentru evacuați. Guvernului german s'au dat un ordin sever că nimeni nu poate sta mai mult în capitală decât trei zile.

Toată lumea este îndreptată și dirijată spre sudul țării unde, pentru moment, este cea mai mare siguranță.

Trupele generalului Dempsey au reocupat orașul Dillingen

Cinci mii de avioane aliate bombardează zilnic teritoriul Germaniei

LONDRA. — Noua ofensivă a trupelor americane din pădurile de la Aiden și Saint-Vite progresează. În cursul zilei de ieri trupele americane au înaintat pe un front larg pe o adâncime de 6 kilometri, ocupând localitățile Hepschiel și Hefenbach și au ocupat mai multe înălțimi dominante, cari stăpânesc tot frontul.

În aceste lupte, unitățile generalului Patton au anihilat mai multe unități germane dintre cari, după ce au fost fărâmițate în mai multe grupe, o parte s'au predat, deasemenea multe tancuri au fost capturate de către soldații americani. Tunurile de asalt germane acoperă câmpurile de bătălie, după ce au fost lăsate în părăsire de către germani.

Ultimul comunicat sosit de pe front arată că orașul

Dillingen a fost reocupat de către trupele generalului Dempsey.

În Alsacia, trupele franceze câștigă teren pe șseaua care duce la Colmar și după lupte grele au ajuns la canalul Colmar și deci orașul este amenințat cu încercuirea.

Pe întregul front bătăliile mari furtoare de zăpadă și soldații luptă în condiții foarte grele pe un ger mare în zăpadă care ajunge până la genunchi.

În cursul zilei de ieri forțele aeriene americane și britanice au deslănțuit asupra Germaniei unul dintre cele mai mari atacuri. Bombardierele americane în cursul zilei au atacat orașele Kassel, Munster, Koblenz și gările de triaj de la Hamm și uzinele de tancuri Heinkel, unde se fabrică vestitele care blindate „Tiger” și „Pantera”. În

cursul nopții bombardierele britanice au atacat orașele Krefeld, Stuttgart și Berlinul.

Deasupra capitalei germane a avut loc o mare bătălie aeriană cu avioane de vânătoare de noapte germane și în cursul raidului au fost pierdute 23 avioane grele britanice.

Comandantul forțelor aeriene din Marea Britanie, generalul Du Little, a declarat la postul de radio Londra că o nouă ofensivă aeriană aliată a început contra teritoriului Reichului care este menit să dea ultima lovitură de grație industriei grele germane.

Atacurile întreprinse de forțele aeriene aliate vor fi din ce în ce mai tari și azi flota aeriană aliată poate să trimită deasupra Germaniei în fiecare zi 5 mii de aparate.

tăți. Noul cooperative producătoare trebuie să ia ființă în comunele fruntașe ale județului și trebuie să se desvolte un schimb viu de mărfuri între aceste cooperative și cooperativa noastră. Aceasta trebuie să fie principala modalitate de aprovizionare a orașului cu articole alimentare, cari azi formează principalul obiect al speculei.

Noi, în schimb, trebuie să purtăm grija aprovizionării satelor cu articole industriale, ceea ce întâmpină greutăți mari în momentul de față. Însăși aprovizionarea consumătorilor noștri

cu materiale fabricate are greutate enorme din cauza politicii egoiste deose de industriile de bază.

Consiliul Frontului Național Democrat a accentuat din nou importanța vitală a naționalizării industriilor de bază și a băncilor mari. Numai pe această cale vom putea ajunge la controlul și diriguirea capitalului industrial și de finanță spre ramurile de producție importante și la controlul distribuirii mărfurilor. Viitorul mișcării cooperatiste e legată de această problemă.

Cooperativa „Solidaritatea” e cooperativa noastră. Greutățile începutului vor putea fi înfrânte prin dezvoltarea disciplinei și a înțelegerii reciproce față de necesitățile semenilor noștri.

Solidaritatea și limitarea pretențiilor noastre între cadrele posibilităților sunt datorii prezentului față de ostașul necunoscut, care luptă pe câmpurile înzăpezite ale frontului îndepărtat, pentru democrația și solidaritatea internațională.

ȘTEFAN BRAZDA

Dece s'a aprobat lichidarea firmei Berzovan & Co. contrar avizului nefavorabil al Inspectoratului Muncii

Proprietari multimilionari cari vor să concedieze 20 de angajați cu un preaviz de o lună

Un caz grav de calcare a legilor sociale existente și de sabotare a vieții economice a Țării a fost anunțat Inspectoratul Regional al Muncii de către Sindicatul Unic al Funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad. Firma Berzovan și Co. din Arad în luna Noembrie 1944 a înaintat o cerere Ministerului Economiei Naționale, cerând sub diferite motive aprobarea lichidării complete a firmei. Această firmă, care până în anul 1941 a existat sub denumirea de „Schwartz Simion, Fi și Co.” este una dintre întreprinderile comerciale cele mai vechi ale orașului, fiind desfășurată în anul 1817. O parte a angajaților, cari, au petrecut o viață întreagă în slujba acestei firme, sprijinind prin munca lor acumularea unei averi de mai multe sute de milioane.

Cu toate acestea proprietarii firmei, d-nii Berzovan Ioan, Schwartz Adolf și Schwartz Hermann,

n'au ținut de cuviință nici măcar să înștiințeze pe angajații lor despre cererea de lichidare a firmei, iar când funcționarii totuși au aflat despre pericolul ce-i amenință, patronii pur și simplu au precizat, că pe baza articolului 76 din Legea Contractelor de Muncă,

sunt dispuși să plătească drept despăgubire — salariul de pe o lună.

Acest articol nu lege se referă la aceste firme, cari din cauze materiale sunt nevoite să lichideze, sau cari dau faliment.

Această comunicare a provocat o justă indignare în rândul angajaților, cari au cerut intervenția Sindicatului Unic al Funcționarilor Particulari. La cererea Sindicatului Arad, Federația Sindicatelor Funcționarilor Particulari din București a depus o cerere la Ministerul Economiei Naționale sub Nr. 1504—1944,

arătând situația gravă în care a ajuns salariații în cazul cererii de lichidare.

Avizul Federației a fost trimis Inspectoratului Muncii din Arad pentru cercetare.

Cu toate că Inspectoratul Muncii în raportul înaintat sub Nr. 48.19 din 2 Ianuarie a. c. a arătat, că

firma are în serviciu ei 20 de salariați cari în toată iernii sunt expuși șomajului și mizeriei, totuși Ministerul Economiei Naționale cu ordinul Nr. 64.190 din 11 Ianuarie 1945, trimis Camerei de Industrie și Comerț, a aprobat încetarea definitivă a firmei.

Pe baza acestui aviz, patronii firmei au trimis o scrisoare angajaților, prin cari fac cunoscut radierea firmei și oferă ca despăgubire salariul de o lună.

În același timp firma a intervenit la Camera de Comerț care a și efectuat radierea. Angajații, cari prin hotărârea Ministerului Economiei Naționale au ajuns într-o situație disperată, au cerut intervenția Sindicatului Funcționarilor Particulari. Din partea Sindicatului, avocații dr. Gregorovicu Ștefan și dl. dr. Răzvan Emil, au susținut interesele angajaților, arătând că

o vorba de o bruscă calcare a legii contractelor de muncă, dat fiind că patronii firmei nu sunt

dispuși nici măcar la achitarea preavizului legal.

Pe de altă parte reprezentanții Sindicatului au arătat că radierea acestei firme păgubește economia Țării.

Proprietarii firmei Berzovan și Co. dispun de o avere de 500 milioane lei, deci greutatea materiale, sau lipsa de capital nu pot să fie cauzele cererii de lichidare.

Avocații Sindicatului au cerut ca Inspectoratul să sprijine pe angajații firmei, în lupta lor pentru existență, iar pe de altă parte să se cerceteze,

care sunt motivele, care au determinat Ministerul Economiei Naționale, că — cu tot avizul nefavorabil al Inspectoratului Muncii — să aprobe lichidarea firmei Berzovan și Co.

Pe baza reatârării înaintate de Sindicatul Funcționarilor Particulari, Inspectoratul Muncii din Arad a înaintat un raport Ministerului Muncii, în care arată că,

măsurile luate de patronii firmei Berzovan et. Co. constituie sabotaj economic, deoarece după înaintarea cererii de lichidare au vândut

intregul stoc de marfă, iar cu ocazia acțiunii începute pentru lichidare, Inspectoratului Muncii din Arad nu i s'a cerut avizul, deși conform Instrucțiunilor primite dela Ministerul Muncii, în astfel de cazuri ar fi necesar avizul favorabil. În consecință Inspectoratul Muncii cere, ca Ministerul Muncii să intervină la Ministerul Economiei Naționale pentru suspendarea, respectiv anularea deciziei de lichidare.

Sindicatul Unic al Funcționarilor Particulari pe baza raportului făcut de Inspectoratul Muncii și prin Federația Sindicatelor din București va începe o acțiune energetică pentru apărarea intereselor celor 20 de angajați ai firmei Berzovan și Co., căci radierea și încetarea acestei firme ar însemna, mizerie pentru 20 de familii și în același timp un pronunțat sabotaj economic. Acțiunea Sindicatului tinde și la lămurirea faptului, căci poate că radierea firmei a fost aprobată cu tot raportul nefavorabil al Inspectoratului și cu toată intervenția Federației Funcționarilor Particulari.

CINEMA ARO

Telefon 24-45. Repr. zilnic la 11 matineu. La ora 11, 2, 3.30 și 5 fix.

De Joi cei mai celebri artiști americani:

BETTY DAVIS

Cea mai talentată stea a ecranului

PAUL MUNI

marele star al filmului „Ogorul”

„ORAȘUL PATIMILOR”

Îngrijiți-vă de bilete din timp.

Azi ultima zi: Călărețul misterios II.

TÂNĂRUL PATRIOT

Scrisoarea unui tânăr plugar

Majoritatea tineretului dela sate trăiește în mizerie. Mulți nu-și pot termina nici cursurile școlilor primare, pentru că situația lor nu le permite. După ce termină clasa patra primară, eventual nici aceasta, sunt nevoiți să se angajeze de servitori, dacă nu vreau să moară de foame. Cel ce nu se duce de servitor, rămâne să muncească împreună cu părinții pe pământul lor, sau pe pământul altuia. Băiatul de păstor, dacă pierde un animal, este învinovăți că l-a furat, sau că l-a vândut și i se scade prețul din

leafă fără să se intereseze dacă are acel slujitor din ce să trăiască.

Institutiile de pregătire premilitară, cu spiritul și cu legile sale rele, ampus o gândire nesănătoasă tineretului. Au atârșat ura între naționalități. Au educat tineretul român să urască tineretul maghiar, iar tineretul maghiar a fost educat să urască tineretul român.

Fasciștii au țărât și tineretul premilitar să fie carne de tun.

Tineretul țărănesc dorește în viitor o viață mai bună. Pretinde împărțirea marilor proprietăți agrare și plată cinstită, „salariu egal la muncă egală”, ca fiecare tânăr să aibă asigurată o viață cinstită. Tineretul țărănesc cere posibilități de cultură: școli bune, biblioteci, trupe amatoare de teatru și coruri.

Tineretul țărănesc mai cere ca în viitor să se asigure tuturor tinerilor să urmeze școlile. Pentru aceasta este nevoie de școli cu învățământ gratuit și de internat, unde tinerii să primească întreținere gratuită.

Cobârzan Aurel

CORSO ARAD, Tel. 23-64

Reprezentările zilnice la orele 1, 3 și 5 fix.

Cel mai mare film francez

CONFLICT

cu Corinna Luchaire și Annie Ducaux

Jurnal rusesc.

61

Concertul de gală Muzicii Militare

Locotenentul I. R. Botto, șeful zecii militare și orchestra lui c-tue azi o parte eminentă a vieții culturale și artistice. Nu trebuie desvoldăm aici detaliile activității lui Botto, deoarece este deja mult și indeobște cunoscut. Din cauza militară slabă a trecutului, a ființa, silința și talentul, precum și a măiestriei maestrului Botto a făcut o oră de fant renumită, care alcătuiește și baza filarmonice. Programul ales a început cu o compoziție voasă polifonică a maestrului Botto executată de corul militar.

Nu putem destul accentua măiestria lui Botto, care se ostenește în mod absolut altruist, numai în scopul atingerii unui nivel de fapt artistic înstruiește soldații și copiii, neștiind de note și măsuri, la bucașii greșelilor. Crește o generație nouă, tineri pentru orchestra militară și cea civilă. Începutul programului a dat de cor și cu bucași mai populare când partea a doua a fost corată simfoniei renumite — a 5-lea Beethoven, uvertura grandioasă „Tannhäuser” de Wagner și suitea sească de Ypolitov.

Teatrul arhinelin a dat aplauze sfârșite, sârbătorește călduros și entuziasm pe maestrul Botto, orchestra militară și corul.

CAPITO

Strada Brătianu Nr. 22

Telefon: 23-22.

Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 matineu

Un film de humor și music-hall

„Maharadjah Hollywoodului”

cu Pat O'Brien și Margaret Lindsay. Cel mai mare succes al Capitalei. Prod. Warner Bros.

AVIZ IMPORTANT PENTRU CRĂTORII FABRICELOR DE BOABANE: RONKOLIN, SILVIA, K. KA, REGELE CIOCOLATEI, DOZI, FAVORIT, ALBINA, care convocati la o adunare importantă pe ziua de Vineri 2 Februarie la ora 4 p. m., când se vor discuta chestiuni vitale. Sindicatul Muncii în Alimentație, Bul. Regina Maria 22, (în curte). Prezența obligatorie.

FORUM

Telefon 20-10. Repr. zilnice la 12.30, 2, 3 și la 5 fix. Duminica și în sărbători matineu la 11 a. m.

Azi! O premieră extraordinară

„Copilașul domnișoare”

Un film amuzant a cărui acțiune se desfășoară într'un cadru luxos de mare montaj cu Ginger Rogers — David Niven

DIRECȚIUNEA LICEULUI MERCIAL DE FETE DIN ARAD duce la cunoștința elevelor claselor I-a—III-a, că Miercuri, 31 Ianuarie, ora 10, va avea loc solemn deschiderii cursurilor, în Str. M. Stănescu Nr. 5. Joi, 1 Februarie încep cursurile regulate.

Cinema URANIA

TELEFON 12-32

Azi! Reaparitia celebrilor

STAN ȘI BRĂȚII AVIĂTORI

ca ca AVIĂTORI în LEGIUNEA STRĂINA, Două ore Repr. zilnice la orele 1, 3 și 5, Duminică în sărbători la ora 11 matineu.

Situația monedei noastre naționale

Prin din partea unui funcționar particular din Arad un articol interesant despre problema urcării prețurilor și a situației monedei noastre naționale, scriind între altele următoarele:

Ucarea generală a prețurilor, la care asistăm cu toții, nu trebuie privită nicicum ca un efect al depreciării Leului, ci ea este cauzată de lipsa mărfurilor de pe piață. Lipsa aceasta se datorează câteodată unor motive serioase (de ex.: lipsa materiilor prime, greutatea de transport, etc.), iar într-o mare măsură speculei.

Speculanții, oameni fără scrupule, exploatează din plin naivitatea, bunăvoința, nenutinta și necesitatea publicului, căutând cu orice mijloc de a obține prin orice împrejurări prețuri cât mai mari.

Credeti că acești speculanți ar fi dispusi să-și vândă stocurile acaparate și doșite dela comerțul legal, pentru moneda națională, dacă ea nu ar reprezenta într-adevăr o valoare justă? Desigur că nu. Dar speculanții timorați știu — nu vorbesc de rechiziții, cari înaintea numai pe cel mai — că

circulația fiduciară este în jurul sumei de 316 miliarde Lei, iar stocul metalic al Băncii Naționale a României figurează în bilanțul ei cu suma de aproape 89 miliarde Lei, calculat Napoleonul la cursul oficial de Lei 1.226.

Știți ce însemnează acest raport? Iată: Dacă luăm din stocul metalic susținut numai cea 7 și jumătate sută adică 5 milioane și jumătate milioane, pe care Banca Națională a României le-ar pune în circulație odată cu noul imprumut pentru refacerea Leii. Statul ar încasa pentru ei, dacă răm de ex. un curs de emisiune de 25.000 per Nap. o sumă de 137 miliarde și jumătate Lei. deci s'ar reducea quantumul biletelor de bancă în circulație la cea 179 miliarde Lei, complet acoperiți conform bazelor clasice de emisiune ce figurează în Bilanțul Băncii Naționale a României (Decembrie)

Ab capitele Portofoliu de scont, mansuri pe titluri și stocul metalic, calculat la vechiul curs oficial.

Dacă mai luăm în în combinație și rezultatul emisiunii noilor titluri pentru refacerea țării, ne vom da seama că aceste operațiuni ar absorbi un quantum însemnat de capital lichid, deci va produce o lipsă de numerar, o cerere pentru numerar și o ofertă în aur, deci implicit o mare tendință a cursurilor dela târgul liber (ursa neagră).

O expresie sigură și viguroasă a crizei și solidității monezii noastre naționale.

Mulți vor pune desigur întrebarea: Ușică, cum este cu putință acest articol, doar aurul care ar urma să fie plasat în circulație, a existat și până a-lungă în tezaurul Băncii Naționale a României și totuși procesul de devalorizare s'a menținut?

Este evident că acest aur există și astat și până acuma, dar nu are acțiune, pentru că nu a fost redat circulației, deci nu a putut determina joasă clasă al ofertei și cererii.

Dar dacă facem abstracție dela emisiunile de monezi de aur sau titluri de imprumut, menite să micșorăm quantumul biletelor de bancă în circulație, în lumina datelor de mai sus, întrebăm, dacă este posibil să vorbim despre o depreciere monetară, atunci când numai cu 7—8 la sută din stocul metalic existent s'ar putea rege din circulație, la cursul actual de altfel absolut nejustificat al Na-

Solemnitatea stințirii localurilor Cooperativei Populare „Solidaritatea”

Cuvântarea P. S. S. Episcop Andrei și a dlui primar Pălincaș

Era după masă a avut loc deschiderea cooperativei „Solidaritatea” în cadrul solemn, în prezența Prea Sfinției Sale Andrei Mageru, Episcopul Aradului și a înaltului cler. Au mai fost prezenți d. prefect Șimăndan Petre, d. primar Pălincaș Ioan, d. colonel Marta, d. director Vasile Suciu, d. Dinu șeful poliției de siguranță, d. Feier președintele Camerei de Muncă, d. Inspector Dogaru Constantin, d. director general Iercan Nerva, d. Szaabo Nicolae, d. Nedella Cornel. Din partea F.N.D.-ului au luat parte d. Episcop Gheorghe, d. Duma Simion, d. Bone Petre, delegația Sindicatelor, delegația fabricilor, etc., etc.

Luând cuvântul d. Suciu a salutat pe cei prezenți și pe onorabilii oaspeți cari s'au prezentat la această deschidere solemnă a cooperativei.

Dalui arată eforturile cari au fost făcute pentru a se putea pune bazele acestei instituții, care va servi și aprovizionarea membrilor cooperativei.

A declarat că și d-lui înțelege să sprijine această acțiune pentru binele celor mulți.

La această cooperativă a contribuit în cea mai mare măsură sprijinul dat din partea muncitorilor organizați, cari au fost adevărații inițiatori ai acestei cooperative. Deasemenea s'a mai bucurat de sprijinul larg al organizației politice a F. N. D.-ului.

Mulțumeste celor cari au sprijinit această operă și îndeamnă de toată lumea ca și în viitor să dea ajutorul pentru o dezvoltare cât mai largă a acestei cooperative.

La încheiere arată că această coo-

perativă a luat ființă pe alte baze decât cele vechi cari n'au corespuns cerințelor de azi.

Prea Sfinția Sa Andrei, luând cuvântul, a arătat că în timpurile de astăzi au trebuit eforturi mari pentru a se pune bazele acestei cooperative. Relevă titlul care s'a dat acestei cooperative de „Solidaritatea”, arătând că într-adevăr aceasta pornește din solidaritatea celor mulți, pentru a-și îmbunătăți situația.

Prea Sfinția Sa a declarat că atâta pe frontul extern se varsă mult sânge pentru libertatea popoarelor și în interiorul țării sunt răni adânci cari vor putea fi vindecate printr-o solidaritate a popoarelor.

Relevă eforturile făcute de aceia cari au pus bazele acestei cooperative, bazate pe sprijinul unor organizațiuni politice.

Ca încheiere Prea Sfinția Sa urează succes și noroc bun cooperativei în scopul nobil pe care-l urmărește.

A urât apoi cuvântul d. primar Pălincaș care a arătat că

ideea de înființare a cooperativei a pornit din inițiativa Sindicatelor muncitorești și că acest fapt dovedește virilitatea muncitorimii care organizată în Sindicate își creează din ce în ce mai multe baze pentru o viață mai omenească.

Arată că în aceste timpuri grele pe cari le trăim, cooperativa va putea veni în ajutorul membrilor ei, punându-le la dispoziție cele necesare pe un preț corespunzător și în același timp va putea îndepărta multe necazuri din viața celor mulți.

D. primar din partea d-sale a asigurat cooperativa că va da tot sprijinul posibil acestei instituții pentru înfăptuirea țelurilor frumoase pe care le are.

După terminarea cuvântărilor s'a trecut la sfințirea localurilor cooperativei și cei prezenți au plecat mâncați de feul cum a fost organizată această cooperativă.

Rezultatele favorabile obținute de d. ministru Gheorghiu-Dej la Moscova

BUCUREȘTI — La cererea reprezentanților presei române, dl. Ministru al Comunicațiilor, Gh. Gheorghiu-Dej a făcut o comunicare asupra călătoriei d-sale la Moscova, din care extragem următoarele:

— Această călătorie a fost impusă de greutatea multiple care stăteau în fața transporturilor noastre militare și civile, ca urmare a războiului cri-

minal al lui Antonescu și cotropitorilor germani în retragerea lor.

— Ori, soluționarea unor astfel de probleme cu propriile noastre mijloace ar fi fost greu de conceput fără să apelăm la ajutorul Uniunii Sovietice.

— Atât eu, cât și însoțitorii mei ne-am bucurat de o căldură primă în Capitala Uniunii Sovietice. În tot timpul sederii noastre la Moscova am simțit că ne găsim într-o țară prietenă și înțelegătoare a nevoilor noastre românești.

Convorbirile noastre la Moscova s'au sfârșit

cu rezultate care întrec cu mult așteptările unora dintre colegii mei din guvern.

Asfel am obținut:

1. Mărirea numărului de vagoane dela 1100 la 2500

Dar această cifră după însăși expresia dlui Comisar al Poporului la transporturile sovietice Covatov, va crește treptat.

2. Pentru primul și al doilea an nu suntem obligați, așa cum era prevăzut în Convenția intervenită între Guvernul Român și reprezentanții Guvernului Sovietic, să reparăm și să predăm în contul despăgubirilor de războiu, în primul an 400 vagoane, în al doilea an 200 locomotive de cale normală, 20 locomotive de cale îngustă și 1000 vagoane.

Comunicat în legătură cu bunurile imobile ale germanilor și ungarilor

În executarea dispozițiilor Legii Nr. 644 publicată în Monitorul Oficial Nr. 291 din 19 Decembrie 1944 toți proprietarii de imobile germani sau unguri de pe teritoriul Municipiului, sau în lipsa lor administratorii acestora, sunt obligați, sub sancțiunile prevăzute în convenția de armistițiu să înainteze declarații scrise Comisariatului General pentru preluarea, conservarea, controlul, administrarea și lichidarea, bunurilor inamice, pe adresa acestuia din București, B-dul Carol Bo. 60, prin scrisoare recomandată expresă până la data de 31 Ianuarie 1945.

Declarația va cuprinde numele și pronumele proprietarului sau coproprietarului, numele chirașilor ce ocupă apartamente în imobil, locul unde este situat imobilul. Pentru bunurile imobile a căror proprietari germani

sau unguri, au părăsit țara, obligația de a înainta declarația cade asupra posesorilor de fapt, adică asupra chirașilor sau arendașilor bunurilor. În cazul când vre-un imobil este complet părăsit, obligația revine tuturor persoanelor vecine sau acelora cari au cunoștință de părăsirea bunului. În acest caz se va aviza de îndată poliția locală.

În declarație se va specifica în mod amănunțit pe lângă bunurile imobile și lucrurile mobiliare rămase în urma celor plecați, cu indicarea persoanei celor plecați.

Cei cari au făcut asemenea declarații la vre-una din autoritățile de Stat, sau locale, în declarația nouă vor arăta data și numărul când aceia declarația a fost înregistrată sau înaintată.

oleonului — Intregul stoc de bilete de bancă în circulație?

Iată dar situația Leului nostru, care este cât se poate de sănătoasă și reală, mai ales față de Leul din războiul trecut, care era lipsit de acoperirea metalică.

Criza de care suntem încercați, trebuie deci examinată și combătută pe

planul organizației, majorării producției, organizarea transporturilor, iar pe de altă parte, prin organizarea distribuției și raționalizarea consumului articolelor, atâta timp, cât nu vom putea atinge echilibrul normal în jocul cererii și ofertei. Cu alte cuvinte cererea trebuie comprimată la nivelul strictului necesar, iar oferta trebuie

intensificată la maximum posibil prin majorarea producției.

Numai în acest fel vom putea sustrage bunurile dela speculă, boala produsă și susținută de desechilibrul cererii și ofertei.

K. L.
Membru în Sind. Funct. Part.
Secția bancară

ULTIMA ORA

Avangărzile sovietice la 150 km. de Berlin A început asaltul oraşului Königsberg

După ultimele informații primite de pe frontul din Polonia, trupele marelui Jukov au pătruns pe teritoriul Pomeraniei și Brandenburgului pe un front larg de 45 km.

ocupând 4 orașe mari germane: Schönlaube, Waltz, Lukasberg și Woltenberg. Avangărzile forțelor sovietice se află aici la 150 km. de periferiile Berlinului și pe jumătatea drumului dintre Poznań și Stettin. Pe străzile orașului Poznań se continuă curățirea orașului de rămășițele garnizoanei.

Mai spre Nord, trupele marelui

Kokosovski înaintează spre orașul natal în Germania decât prin cuvântarea rostită de dr. Ley care

a început asaltul împotriva orașului Königsberg, capitala acestei provincii.

În jurul acestui oraș trupele sovietice au distrus 108 avioane germane.

În Silezia germană sunt în curs mari operațiuni de învâluire. Mai spre Sud a fost eliberat orașul Novitarg, la 60 km. de Cracovia. În luptele din Duminică trecută 200 tancuri germane au fost distruse.

Cu ocazia împlinirii a 12 ani de când Hitler a preluat conducerea Germaniei, acest eveniment n'a fost sem-

nalizat în Germania decât prin cuvântarea rostită de dr. Ley care a recunoscut că orașul Berlin e în primejdie. „Vom lupta înaintea Berlinului, în jurul Berlinului și în dosul Berlinului“, a spus dr. Ley.

Ziarul „Deutsche Allgemeine Zeitung“ scrie că voluntarii din Berlin au plecat de mult pe front. Tot acest ziar recunoaște că azi „mii de bărbați germani își caută soțiile și copiii lor în toate colțurile Reichului german. Masele refugiaților sunt expuse unor suferințe de neînchipuit din cauza gerului și a foametei — scrie „Deutsche Allgemeine Zeitung“.

Regele Petru și-a cedat puterile unei regente

Din Londra se anunță că Petru, regele Jugoslaviei, a cedat puterile sale unei regente care îl va înlocui până la convocarea Adunării Legislative Jugoslave. În același timp regele a primit demisia guvernului, însărcinând din nou pe dr. Subasici cu formarea guvernului, lărgind acest guvern cu elemente progresiste care vor executa pactul făcut cu mareșalul Tito.

Dr. Beneș se reîntoarce în curând în Cehoslovacia

Ministrul guvernului cehoslovac din Londra, Nemetz a sosit pe teritoriul eliberat al Cehoslovaciei. Ministrul

Nemetz a declarat că în curând și dr. Beneș se va reîntoarce în Cehoslovacia și va forma un nou guvern.

Cinema ROYAL Arad Strada Alexandri Nr. 2
Telefon: 19-33

Repr. la orele: 11, 1, 3 și 5 fix.

Un film senzațional!

O crimă celebră

cu:

Clara Calamai / Umberto Melnati

Cine poate călători pe trenul rapid Arad-București

Greutățile circulației între orașul Arad și Capitala Țării au fost în parte mitorate prin punerea în funcțiune a trenului rapid-curier Nr. 33. Acest tren care pleacă de la București de două ori pe săptămână: Sâmbăta și Miercurea sosește la Arad Duminică și Joi. În stația Teiuș, trenul se desface, jumătate merge spre Oradea iar jumătate își continuă drumul spre Arad.

Primul tren-curier a plecat de la Arad luni, 22 Ianuarie la orele 18.43.

Circulara Direcțiunii CFR prevede că, vor fi admiși pentru călătorie, în limita locurilor disponibile numai: 1. Ofițeri Arm. Sovietice. 2. Militari Armatei Române pe baza foilor de

drum, prezentând și acte doveditoare dela M. St. M. Secția 6 (Transportul) sau dela delegații M. St. M. din Arad că se duc sau se întorc de pe front, plătiind costul tichetelor. 3. Funcționarii de stat, cu delegații semnate de șefii autorității respective și date strict în interesul serviciului pe baza abonamentelor de serviciu. 4. I. seria M sau plătiind biletele cu 50 la sută reducere pe baza cărților de identitate CFR, plus costul tichetului. 4. Funcționarii CFR.

Camera de Comerț din Arad a intervenit ca să se dea posibilitate comercianților de a călători cu acest tren rapid.

IN PENULTIMUL ALINIAT AL ARTICOLULUI NOSTRU DE FOND DIN ZIUA DE ERI s'a strecurat o regretabilă greșală de tipar. În loc de 30 Ianuarie 1943 — precum de bună seamă au observat cetitorii noștri — carect ar fi trebuit cules 30 Ianuarie 1933.

AVIZ. Direcțiunea Liceului „Ghina Birta” din Arad, anunță că nu se mai fac niciun fel de înscrieri. Examenete particulare vor începe în ziua de 20 Februarie a. c. ora 9 dim. la Tribunal. Direcțiunea.

IN VEDEREA DISTRIBUIRII MEDALIILOR DE AUR ÎN ÎNTREAGA ȚARĂ s'a constituit un stoc anumit. S'au luat măsuri pentruca distribuția medaliilor în toate centrele din țară să se facă în timpul cel mai rapid. În cursul acestei săptămâni subscrierilor din provincie vor putea intra în posesia medaliilor de aur în ordinea cronologică a subscrierilor. Distribuția medaliilor va decurge în mod regulat ca și în capitală.

MICA PUBLICITATE

AGENȚIA HATSCHKEK, Arad, Bv. Carol 47. Telefon 1695. Mijlocirea imobilelor.

11.000.000: Bv. Carol patru apart., 5.000.000: vilă mod., 2 apartamente, 2.500.000: vilă part., Cart. Funcț. Terenuri, loturi, pământuri, vii.

CAUT 2 camere, 1 bucătărie, baie. Str. Cogălniceanu 25. 137

CUMPAR casă particulară mică în centru. Adresa, indicând prețul și locul, la „Reclama”, Arad, Eminescu 148

CROITORIA Dornea, Str. Brătianu No. 13. cumpără de urgență 1 mașină mare de cusut și 1 fier mare electric de călcat. 153

PIERDUT carnet consum No. 5126 pe numele Mărlea Victor, declar nul. 154

ANGAJEZ croitorese; învăț și croitoria, Salon Clara Denes, Mareșal Avrescu No. 3. 155

ANGAJEZ cu plată portareasă. Adresa la ziar. 156

DE VANZARE blană de manz neagră. Goldiș 13, I. 3. 161

CAUTĂM locuință (cameră) eventual dejun și cina pentru mai multe persoane. Adresa: Bv. Regina Maria 20, etaj II. 66

INFORMAȚIUNI

DECES. Greă încercare a loviți funcționarul nostru d. Messer Alexandru și pe soția sa. Unica lor fetiță Agneta, a decedat subit în etate de luni în urma unei suferințe scurte. mormântarea ei va avea loc Miercuri orele 4 fără un sfert în cimitirul ve-

EXAMENELE PARTICULARE LICEUL „MOISE NICOLAE” din Arad se țin de la 1 până la 4 Februarie conform orarului ce se va afișa necu. — DIRECȚIUNEA.

EXAMENELE PARTICULARE LICEUL COMERCIAL DE BĂIEȚI Arad se țin de la 3 până la 10 Februarie 1945.

DISTRIBUIREA ZAHARULUI. face cunoscut populației, comercianților și instituțiilor publice că se distribuie zahăr. începând cu data de 1 Februarie 1945, câte 400 grame de zahăr pe persoană, pe luna Ianuarie și Februarie în total 800 grame de persoană. Comercianții sunt obligați a ridica cota de zahăr convenită dela firma „Roscolind” în ordinea sectoarelor până la data: cel mai târziu 6 Februarie a. c. și a o distribui populației. Populația este obligată a-și ridica rația de zahăr de 800 grame până cel mai târziu 6 Februarie a. c. Acei cari nu-și ridică zahărul până la data amintită se consideră că au renunțat la cota lor și pierd dreptul de a mai ridica zahăr pe acele luni. Decontarea zahărului se face din partea comercianților până la 25 Februarie la Sindicat, urmând ca acesta să ne prezinte decontarea spre verificare până la 1 Martie 1945. Bonul de zahăr No. 1 din cartela no. este valabil la oricare sector din municipiul Arad, neadmitându-se nici o reclamație în acest scop, comercianții fiind obligați a servi cantitatea convenită de zahăr.

DE VANZARE saltele vechi cu iar de mare. Adresa la ziar.

DE INCHIRIAT în centru 1 sau 2 camere cu calorifer foarte puternic pentru birou, deocamdată până la data de 1 Mai. Informațiuni în biroul avocațial Dr. Aurel Demian, Str. Eminescu 28. între orele 15—18. telefon 18-37.

FRIZERIE DE VANZARE din cauza de boală, angajez lucrători. Bv. Re Ferdinand 54.

DOMN CINSTIT caută cameră mică cu luna, la familia bună. Adresa la ziar.

DE INCHIRIAT imediat 2 camere căutare la subsol. Cumpăr cazan rufe. Librăria Löbl, Goldiș 2.

PORTAR se angajează imediat. Meșianu No. 11.

CAUT casă 1—2 locuințe, cent. Adresele la „Reclama”, Eminescu sub „Casă”.

S'A FURAT o scară dublă maru metri. Cine știe adreseze la „Nadpictor de firme, contra recompensă

CARUCIOR modern, adânc și unul sport, în stare bună, de vânzare. Băcilor 15.